

追赶春光 深耕沃野

——城厢区广袤大地跃动发展音符

全媒体记者 林晓玲 通讯员 许文泉 许晨昕 文/图



农技人员实地指导春耕春耕工作。



城厢区农业农村局志愿服务队到果园检测枇杷品质。

春为岁首，农为行先。不负春光，城厢区全面贯彻落实各级农村工作会议精神，全力以赴抢抓春耕时机，早准备、早部署、早落实，奏响“绿色进行曲”，让沃野“长”出高质量，推动乡村振兴开新局。

春日胜黄金。城厢区坚决贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，按照中央、省委、市委农村工作会议部署，扛牢粮食安全政治责任，护航春耕农业生产，田垄上“实打实”，春耕跑出“加速度”。

农业稳，天下安。瞄准市场选品种、调结构，科技和专家力量赋能，持续推进农业绿色转型，促进提质增效，为今年农业增产增收打下坚实基础，争创农业“开门红”，让沃野田畴绽放春耕生产和乡村振兴壮美图景。

田野奏响春耕曲

正是农忙忙、播撒希望的好时节。连日来，在城厢区的田间地头，农户们犁地松土、割麦、种豆、除草、施肥……展现出一幅幅美丽的春耕图。

水利是农业的命脉，为粮食生产提供坚实的保障。做好了粮食生产工作，就打好了粮食安全的“先手棋”和“主动仗”。3月21日，在滨海大道沿线灌排渠整治工程现场，灵川镇、东海镇滨海大道沿线12公里的灌排渠，正在进行清淤疏浚及新建干砌石挡墙防护护岸。该工程将在5月份完工，

涉及农田总面积5145亩，将防止出现片区内涝，助力粮食丰产丰收。

“今年一开春，就预分解全年粮食面积2.92万亩、产量1.13万吨目标任务，部署现代农业招引项目7个，投资额3.55亿元。”城厢区农业农村局局长肖建耀介绍，该区还加快项目建设，完成高标准农田新建1000亩、提升2000亩设计，年内投资720万元。

精准发力稳定粮油生产。为进一步提高农民种粮积极性，区农业农村局组织党员干部，广泛宣传惠农好政策和春耕生产知识等。发布“华浙优210”“泰丰优208”等优质稻品种12个，推介大豆带状复合种植绿色生产、夏玉米—冬油菜丰产高效生产等12项技术，确保粮油作物良种覆盖率98%以上。培育12家农机社会化服务主体，提升机械化水平，推广优质高产高效、节水节肥节药等组装集成10项，促进单产提升、节粮减损。

农资直接关系到粮食安全、农产品质量安全和农民的切身利益。为规范农资市场秩序，确保农资买得放心、用得安心，开春以来，城厢区加大对种子、化肥、农药等农资的监管力度，全面检查种子、化肥、农药、农膜等经营店的经营资质，为春耕生产保驾护航。

把握农时，不误农事，早安排、早部署、早谋划，细化目标任务，全力服务好春耕生产。该局积极对接42个农资供应门店，确保种子、化肥、农药等10余种农资储备量可满足春耕生产需要。

春耕进行曲在广袤的大地奏响。截至目前，城厢区已播早稻9200亩、春大豆2300亩、春玉米2400亩，确保全年农业生产开好头、起好步。

服务护航显身手

微雨众卉新，一雷惊蛰始，田家几日闲，耕种从此起。连日来，城厢区农业农村局组织农技、植保等部门农技人员走乡村、进田间，查看土壤情况，推广良种良法，积极对接气象、水利等单位，开展农情监测、会商分析、技术指导等。

“注重选用优质、抗稻瘟、抗倒伏品种，配套推广各项高产高效栽培技术措施，充分发挥良种、良法的增产潜力。”该局农技人员来到灵川蒲洋、吴秋妹等农资经营部，引导经营者不误农时调剂余缺、顺畅供应。

春耕备耕以来，该局深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，紧盯“地不闲、人不闲”目标，采取“线上+线下”方式解答春耕备耕问题100条。组建3支服务队，调度优质农资1000吨，提供技术指导600多次，邀请专家培训农民500余人。

新希望在播种，新动能在孕育。今年，城厢区重点推广关键增产技术，建立优质稻、优质甘薯等新品种示范片，在水稻上重点推广集中育秧插秧、水稻全程机械化生产、机收再生稻生产、测土配方施肥、病虫害绿色防控及专业化统防统治等技术措施。全区还利用蔬菜大棚轮作一季早稻，推动早稻面积增加，并利用边坡荒地、幼龄果园园间扩种、间作套种大豆等早粮，确保早粮全面增产。

广袤田野生机勃勃。3月6日，城厢区政协副主席何剑锋带领部分政协委员，来到灵川镇、东海镇开展春季农田水利设施建设专项视察，分析研判农田水利设施建设面临的短板和问题，提出建议，为农田水利设施建设“把脉开方”。

服务护航，齐绘新图景。眼下正是枇杷成熟的季节，城

厢区农业农村局陆续邀请省农业科学院果树专家郑少泉、蒋际谋以及福建农林大学教授曾黎辉等，深入常太镇岭下村可乐家庭农场枇杷示范基地、宏耕农业发展有限公司枇杷种植园等，讲授筛选优质品种、矮化提高单株产量、拉长枇杷产期等技术，与果农互动交流，为果农“充电蓄能”，提高枇杷品质，促进枇杷提质增效，助力乡村振兴。

今年以来，该局深化与省农业科学院合作，邀请专家开展技术培训，提升果农种植管理水平；锚定发展目标，积极探索发展枇杷生产与衍生品研发联合体，使枇杷产业成为果农增收致富的“黄金果”。

争创农业“开门红”

“只要打开手机App，坐在家就能管理果园。”在天桂(福建)食品有限公司数字农业创新应用基地，工作人员打开“慧云农”手机App，通过App监测果园土壤、气候、温度等各项数据。

据悉，该公司已建成集环境监测系统、视频监控系统和果园智能水肥一体化灌溉系统为一体的数字化农业物联网基地示范项目，基地种植30亩“水南一号”龙眼，龙眼树都被纳入物联网系统内，只需通过手机App就能获得各项数据。

科技“金钥匙”与农业生产“零距离”接触。城厢区加快推进现代信息技术，大力发展智慧种植，不断提高农业标准化、品牌化、规模化，一条条围绕乡村振兴加速上行的“发展曲线”越发清晰。

肖建耀表示，为激活“开门红”一池春水，全区培育生态旅游、休闲露营等新业态，推动龟山茶与文旅融合发展，提升现代设施和绿色低碳养殖技术水平。

科技服务为现代农业插上“翅膀”，城厢区挖掘活跃在乡村产业发展一线的“土专家”“田秀才”123名，纳入乡村实用人才信息库。选派科技特派员和农技人员60名，下沉乡村一线，开展技术攻关、服务咨询、成果转化、创新创业等科技服务活动。

同时，该区聚焦政、产、学、研、金全链条孵化型培育，加快培育农民合作社示范社和家庭农场示范场，涌现出一批经营规模大、服务能力强、产品质量优、社会信誉好的农民合作社和家庭农场，促进农业发展和农民增收。

东风吹绿草，布谷劝春耕。城厢区千方百计把“米袋子”扎得更紧，“菜篮子”拎得更好，围绕“稳生产、保供给、促项目”等方面抓好服务保障，阡陌间，生产气象一派新。



检查农资，护航春耕。

我市中考体育技能类项目测试时间确定

计划从4月8日开始，到4月底前结束

热点聚焦

本报讯(全媒体记者 吴双双)记者昨日获悉，按照省教育厅要求，结合我市实际情况，2024年我市中考体育技能类项目测试时间计划从4月8日开始，到4月底前结束；游泳考试计划在5月下旬举行，全市缓考时间计划安排在5月下旬。

我市今年中考体育测试技能项目共设置7个考点8个考点，仙游县考点在仙游县体育中心、荔城区考点在莆田八中、城厢区考点在莆田五中、涵江区考点在莆田六中、秀屿区考点在莆田十中和南日中学、湄洲岛考点为妈祖中学、北岸考点在市外国语学校。市直学校在县区考点参加现场测试，莆田二中、哲理中学在荔城区莆田八中考点，

擢英中学在莆田五中考点，市外国语学校在北岸外国语学校考点。

今年中考体育技能测试项目必考类项目包括中长跑(男生1000米跑/女生800米跑)、200米游泳(不限泳姿)，由考生按性别从两项中自选一项考试。2024年我市中考体育测试抽考类项目为排球对墙垫球；抽选考类项目为1分钟跳绳、引体向上(男)/斜身引体(女)、双手头上前掷实心球，考生按性别从三个项目中自选两项参加考试。所有考生都必须参加体育与健康基本知识理论考试。因身体残疾或疾病等无法参加现场测试的考生可按规定申请免考或缓考。

我市2024年技能类项目各类分值分别为：中长跑或游泳项目15分，排球对墙垫球项目5分，1分钟跳绳、引体向上/斜身引体、双手头上前掷实心球三选二共8分共16分。考生须在同半天内完成身体素质与运动技能的测试，缺考项目均以0分计算，不得补考。单个项目百分制得分换算成对应单项的实际得分(取小数点后1位小数)，单项实际得分相加得出考生身体素质与运动技能得分，与《体育与健康基本理论》分数之和四舍五入取整数后为中考体育与健康学科考试总分。

经申请准许免考的考生，如持有残疾证的，其现场测试成绩按本年度全市所有参加现场测试考生总成绩平均分的80%计算；未持有残疾证的，其现场测试成绩按本年度全市所有参加现场测试考生总成绩平均分的60%计算。

教育动态

仙游枫亭中学邀请长乐一中到校开展校际交流 提升教学质量

本报讯(全媒体记者 李俊华)近日，长乐一中校长陈明强带队来到仙游枫亭中学帮扶，重点就高三复习备考策略和培优补差、课堂实效、高考命题方向等进行深度交流研讨。

长乐一中创办于1890年，是一所历史悠久、底蕴深厚、特色鲜明的省级达标学校、省示范性高中学校，每年都有数百名毕业生被清华大学、北京大学录取。

高考在即，枫亭中学高三年级着力精细化管理，营造备战高考良好氛围。注重学生思想行为，推行限时训练，提升课堂实效。分段召开誓师大会，鼓舞信心，定期和学生谈心，给学生注入学习动力。实行导师制，分类推进考前辅导，做好培优工作。

枫亭中学校长彭新杰说，枫亭中学是一所百年老校，新一届校领导多渠道向外“取经”，采取全封闭管理等多种举措，着力提高学校教育教学质量。以百年校庆活动推进进校园提升改造建设，争取2025年创建二级达标学校。

主题阅读活动 培养良好习惯

本报讯(全媒体记者 林英)春暖花开日，正是读书时。3月以来，秀屿区毓英中学开展“学习新思想，做好接班人”读书节主题阅读活动，进一步培养学生良好的阅读习惯，引导青少年听党话、感党恩、跟党走。

该校上海校区以“品味书香 亲子阅读”为主题，鼓励家长在家里和孩子进行亲子共读，既增进亲子关系，又营造温馨和谐的家庭氛围。该校城东校区举办红色故事演讲比赛，引导学生从红色经典中汲取前行力量，弘扬爱国主义精神，传承红色基因。该校本部组织学生参加“弘扬传统文化 坚定文化自信”现场作文竞赛，将自己平时的所见所闻，所思所感倾注于笔端，通过文字表达对莆仙传统文化的独特理解和赞美。

通过本次读书节活动，进一步丰富学生的课余生活，帮助学生在学习和实践中感悟传统文化魅力，领悟传统文化精神，坚定文化自信底气，赓续优秀传统文化。

拱辰街道便民服务中心公安专区 高效服务中高考学子

本报讯 为确保中高考考生及时快速办理身份证等，拱辰街道便民服务中心公安专区中心设立助力中高考学子办证专场(如图)，高效服务中高考学子，为考生提供服务保障。

据悉，为满足考生的办证需求，该中心不仅在工作日的中午12点后延时办理，还积极对接学校，组织有需要的考生错峰到中心集中办理，避免人流高峰，减少等待时间。

“为方便考生和家长，我们专门设立中考办证咨询台，为考生提供身份证办理流程、注意事项咨询及拍照引导等服务。”拱辰街道便民服务中心公安专区相关负责人表示，中心还专设了考生优先办理通道，对工作日来急需办理身份证的考生提供加急办理服务。

截至目前，拱辰街道便民服务中心公安专区已为辖区110名中高考考生顺利完成身份证办理。下一步，中心将继续关注考生的办证需求，不断优化服务流程，提升服务质量，为中高考考生提供更加便捷、高效的办证服务。

(朱崇飞 朱雪梅 林一彬 文/图)



我市幼儿园和中小学校因地制宜开展户外实践活动，提升孩子们的实践能力和动手能力。图为近日，南日第二幼儿园学生在后黄社区开展农作物种植活动。
全媒体记者 陈斌 摄

弘扬爱水节水美德

本报讯 在第32届世界水日、第37届中国水周来临之际，3月19日，秀屿区塘边小学开展“节约用水 点滴在心”节水教育实践教育活动。学生代表分享《黄河的故事》，提醒同学们爱水节水，养成珍惜水资源、节约水资源、保护水资源的好习惯。(谢丽君)

又讯 3月25日，秀屿区东庄中心小学举行“节约

用水，你我同行”主题升旗仪式，学生代表通过演讲介绍我国水资源现状，呼吁同学们树立节约用水意识。随后，同学们用灵巧的小手绘制出一张张精美的节水手抄报，制作出一件件泥塑作品，宣传节约用水，以实际行动争当爱水、护水、节水的好学生。(方玉海)